



新人和接亲的亲友在“婚车”上打卡合影



接亲队伍登乘“公交婚车”



“一路生花”替代堵门习俗，亲朋好友手持玫瑰送上祝福



接亲途中新人变歌手开起“演唱会”



幸福“婚车”到站，新郎背着新娘回家

徽州古城婚俗新风尚 星报记者现场感受安徽歙县“公交婚礼”

5月3日上午8点18分，一辆贴着大红喜字的新能源公交婚车，准时驶出安徽歙县金虹庄园小区，开启又一对新人的幸福新生活！

按照传统的婚俗礼仪，身着中式婚服的新郎江旭，随着伴郎和迎亲亲友团，一起登上“公交婚车”，启程迎娶新娘。

跟随迎亲队伍，记者切身感受了一场让人耳目一新的“公交婚礼”。

走出电梯，新娘家的亲友团已经在门前排队相迎，与预想中“红包开路”不同，他们人手一支鲜花，将笑容和祝福一齐送到新郎手中——这是新娘吴敏设计的“一路生花”。

来到新娘的“闺房”，看到伴娘拿出来的接亲“表演清单”，前一刻还略显“紧张”的新郎和两位伴郎瞬间喜笑颜开，原来清单上列出的是几个好玩又有趣的游戏：套圈圈、电臀达人、弹跳玩偶……欢乐的气氛中，他们轻松“过关”！

接上新娘，双方亲友团同乘公交婚车，一路上唱歌拍照、节目互动、欢声笑语，虽然没有长长车队，却更加热烈喜庆。

接下来是徽州传统的婚仪：喝红枣栗子汤——“早早得利”，吃烧头面——“长久富足”，给父母奉茶改口——“和和美美一家亲”……一场传统与时尚结合的迎亲仪式圆满完成。

新郎江旭和新娘吴敏都是歙县人，江旭的家是一座带院落的三层楼房，温暖而舒适。说起为何选择“公交婚礼”，吴敏说：“之前我们从媒体上看到，歙县文明办和公交公司推出‘幸福巴士’定制婚车服务，觉得不仅形式新颖，最重要的是，还体现了低碳环保的现代理念和移风易俗、婚事新办、喜事俭办的新风尚，所以心有所动。和双方长辈商量，他们都非常支持，所以很快就预定下来。在我看来，婚礼是否排场，和婚姻是否幸福无关，反而这样特别的形式，更会成为难忘的记忆！”

江旭的父亲江作俭告诉记者：在孩子们确定好婚姻大事时，我们就已经谋划，准备办一场隆重热闹的婚礼。

但小两口和我们商量使用公交车作为“婚车”时，我们也是感到非常新鲜有趣。说到移风易俗，其实还是老一辈的思想转变为重要。这一次，我们支持孩子们，不仅因为经济上的节约，更是因为对环保和可持续发展，以及对文明新风的支持！”

记者从歙县文明办了解到，近年来，歙县以“车轮上的改革”为突破口，推动婚俗观念从“讲排场”向“重内涵”转变。从今年2月15日开始，歙县文明办和公交公司推出“幸福巴士”定制婚车服务。推出以来，受到众多年轻人的关注，到目前为止，已有8对新人选择并圆满举办了“公交婚礼”。与传统豪华车队相比，这种新型婚车将交



“公交婚车”引领婚俗新风尚

通成本压缩至传统模式的五分之一，仅需500~600元租赁费，加上500~1000元的装扮费用，总计仅2000元左右。公交车完成迎亲后，随即变身“客车”接送宾客去酒店，不仅让新人两家节省了许多接送安排，也减少了大量婚庆车辆对城区交通的影响，实现了环保与节俭的双赢。

当载满幸福的公交车驶过古城街道，传递的不仅是新人的喜悦，更是一种文明婚俗的新理念。正如新人所说：幸福不该被排场定义！这场始于交通方式的变革，正在成为推动社会文明进步的重要力量，为移风易俗工作提供了可复制、可推广的鲜活样本。 记者 高斌/文图